

台州港务:奋楫逐浪开新局

台州港务供图



头门港区

核心阅读

海洋是高质量发展的战略要地,港口是海洋经济发展的强大引擎。

3年前的初春,新生的台州港务有限公司(以下简称“台州港务”)像一株饱含希望的萌芽破土而出、拔节生长。3年来,在百年未有之大变局影响下,台州港务坚持以党建为引领,向改革要动力,抓创新求发展,凝心聚力,披荆斩棘,步履坚定走向未来。

如今,这株萌芽已经长成了一棵大树,成为奋力推进中国式现代化台州实践的新生力量。凤凰涅槃、脱胎换骨的变化在台州港务改革舞台上不断上演,绘就了一幅在高质量发展之路上不断跨越的精彩画卷。

以学促干 担当作为更加主动

思想是行动的先导,理论是实践的指南。主题教育开展以来,台州港务严格落实“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,紧紧围绕区域港口一体化高质量发展这个重点任务,将主题教育同推动生产经营相结合,从大陈岛垦荒精神的时代价值和内涵中提炼出台港人“拓荒”奋斗的源动力,以实干实绩检验主题教育成果。

理论学习的成效直接决定着主题教育的成效。如何确保党的创新理论入心见行,党员干部做到善思善用?

台州港务坚持“关键少数”领学促学,通过组织开展集中学、专题学、专题党课,示范带动广大党员干部在感悟“八八战略”“千万工程”和“浦江经验”思想伟力中增强历史自信、把握历史主动,凝聚起“南翼”生力军向海图强新合力。

同时,该公司坚持“追根溯源学”和“与时俱进学”相统一,组织开展“追寻领袖足迹 感悟真理伟力”主题党日活动,以大麦屿港区作为“起源地”,带领党员干部前往大麦屿港区追寻习近平总书记台州足迹,“沉浸式”感受思想伟力,汲取智慧力量;坚持“全方位学”与“分专题学”相结合,通过党总支会议、专题学习、集中学习等形式,

传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,各级党组织认真制定学习计划、开列自学清单,定期邀请地方党校老师培训,进一步增强学习的针对性和实效性。

学习有没有成效,关键要看是否真正用以更新理念、指导实践。台州港务坚持将主题教育成果落在推进区域港口一体化高质量发展上,以实实在在的业绩展现“南翼”生力军的责任与担当。

该公司进一步发挥台州港对宁波舟山港的喂给、承接、补充、分流功能,并利用台州港位于浙江沿海中间位置的地理优势,统筹空箱调度、储运,适时新增东南亚、日本等远洋航线,做大做强“陆改水”业务。同时,该公司持续优化区域全程物流,对业务开拓、生产调度、航线布局、港区服务、资源配置等进行了统筹管理、优化升级,令腹地企业切实体验到该公司标准且快捷的“一站式”服务。

现阶段,该公司正在加快推进智能化转型赋能,强化港口生产操作智能化、港口业务协同化、物流供应链信息数据互联互通水平,持续提升港区生产组织效率,增强码头综合竞争力。

握指成拳 生产经营创出新高

“以前都是要走区域外港口,近年来依托‘家门口’港口优势,我们享受到了更为便捷高效的物流服务。”对于大麦屿港区拓展的再生金属特色业务,浙江巨东股份有限公司董事、副总经理徐中华认为,这既为企业节约了物流成本,也进一步服务和带动了地方经济发展。

此前,大麦屿港区、海门港区、龙门港区、头门港区“各自为政”,不仅存在区域内竞争的同时,更难以统筹资源实现效益最大化。台州港务的成立,打破区域内竞争和资源统筹利用率的瓶颈,让“大海龙头”四港区有了同心同向迈向高质量发展的“主心骨”。

现在,已经有不少企业体验到了台州港务标准又快捷的“一站式”服务。“一体化运营,对台州区域港口发展的作用非常大。”台州港务下属大麦屿港务公司总经理陈淑卫说:“各港区的业务开拓、生产调度、航线布局、港区服务、资源配置等,都进行了统筹管理、统一运营。”

一系列“拓荒”举措和“零的突破”,掀开了台州依港而兴的新篇章——2023年,经历从手掌发力到握拳出击的蝶变,台州港务围绕年度关于吞吐量、营收、利润的“三大突破”目标,狠抓业务开拓和服务保障,公司港口生产实现快速增长。

今年1至10月,台州港务完成货物吞吐量2186.3万吨,同比增长28.5%,其中4至7月,单月货物吞吐量均实现两位数递增,10月更是完成货物吞吐量283.7万吨,创开港以来月度历史新高;累计完成集装箱吞吐量57.7万标准箱,同比增长22.0%。值得一提的是,头门和大麦屿作为

主力港区带动作用发挥明显:今年1至10月,头门港区累计完成货物吞吐量902.6万吨,同比增长22.5%,全年有望突破1000万吨,实现新跨越;大麦屿港区1至10月累计完成集装箱吞吐量41.9万标准箱,同比增长21.3%,全年有望突破50万标准箱。

此外,在国家级经济技术开发区、台州市综合保税区、RCEP高水平开放示范区等战略赋能下,台州港务上半年成功再添面向RCEP国家新航线暨“台州-日本”首条集装箱近洋航线,下半年顺利打通“台州大麦屿-广东虎门”内贸集装箱水上通道。

目前,台州港务境外航线辐射至台湾、日本和东南亚,境内通达宁波、温州、营口、广州、泉州等沿海主要港口。随着区域航线网络的进一步织密完善,台州港务以码头开放升级为契机加强揽货体系建设,一方面积极拓展台州地方特色业务,围绕“全国最大再生金属集散中心”目标,多措并举、广揽货源,今年1至10月,已累计完成再生金属吞吐量47.5万吨,同比增长28.9%,稳定保持全国港口占比靠前;另一方面紧盯市场变化,在了解到区域“建材料需求持续回升”这一信息后,针对性实施“大客户”战略,大力开发黄沙等矿建业务,1至10月矿建量(含水泥)吞吐量已累计完成1246.8万吨,同比增长58.7%。



大麦屿RCEP国家航线开通



集装箱堆场



班前十分钟学习



头门港支部“移动党课”

“绿”“智”相融 港口竞争力显著提升

“45小时用电5278.56度。”近期,在台州港务大麦屿港区靠泊的散货轮“华浩57”,创下了台州港务船舶岸电使用新纪录。

这是台州港务积极贯彻落实《集团港口治理大提升行动方案》(该“集团”为浙江省海港投资运营集团),多措并举致力港口节能降耗的一个缩影。今年以来,台州港务将绿色化、数字化程度作为提升港口综合竞争力重要指标,促使码头作业朝着智能型、精准化、更节能的方向转型。

“岸电改造是‘绿色码头’建设的重要一环。”台州港务下属大麦屿港务公司工程部经理张寅解释,如果船舶靠泊不接岸电,继续使用自带的大功率柴油机,不仅噪音大、不经济,还会增加碳排放造成污染。

今年以来,台州港务严格按照相关要求,落实新建、扩建、改建码头同步建设或改造岸电设施,做好已建低压岸电设施接插件标准化改造,优化码头前沿岸电箱布局。目前,岸电设备建设已完成78%,预计今年年底将实现下属四个港区岸电设备全覆盖。截至10月底,台州港务已累计接驳使用岸电船舶526余艘次。

转变不止于此。除了靠泊的船舶外,港区装卸生产过程中消耗的燃油是港口碳排放的另一主要来源。

“传统龙门吊配备的柴油机功率大、能耗多,特别是在等待作业环节会造成能源浪费。”张寅说:“混动龙门吊可以实现电油高效互转,在保证相同作业效率的情况下可节省能源。”

为此,台州港务通过提升低能

耗设备利用率及清洁能源设备比例来节能降耗,混动龙门吊的利用率已经由2021年初的31.3%,提升至目前的67.4%,相同作业效率的情况下,能节省约60%的能源。

智能化能促进“绿色码头”建设,绿色化也需要“智能体系”支撑。台州港务高度重视“智”“绿”相融,通过港口智慧化赋能“绿色生产”,开展“数智台港3+1”工程,进一步增强综合竞争力,港区信



大麦屿港区

、智慧化管理水平显著提升。

随着大麦屿港区、头门港区智能卡口应用,港区自动化交互及无纸化作业稳定性和效率稳步提升,有效促进了港口生产操作智能化、港口业务协同化、物流供应链信息数据互联互通最优化。

特别是在大麦屿港区,集装箱智能闸口、n-TOS系统的常态化投入运行,使其成为浙南区域首个实现集装箱进出口业务无纸化的港口。在大麦屿港区,集卡司机可在15秒内就能顺利通过进港卡口。此外,已上线运行的头门港区散货智能闸口系统,具备完善的进出口管理、人脸识别、无人称重等功能,大幅提升了港区车辆通行效率。在头门港区,散货平均在泊效率同比提升近20%。

提能升级 重点工程建设有序推进

为给港口一体化高质量发展提供更强支撑,自2021年以来台州港务抓住政策“黄金期”,加快推进一批重点项目建设。

2022年,大麦屿港区多用途码头一期工程3万吨级多用途泊位及后方陆域通过竣工验收;头门港区二期工程完成竣工验收;下属港区口岸监管区按期通过预验收。

2023年,台州港务有序推进头门港三期码头项目,做好与地方政府移交项目前期工作,进一步完善港区功能布局,力争早日开工建设;推进头门红狮水泥中转配站项目,该项目于2022年2月开工建设,目前陆域库体已完成主体工程,各项设备陆续安装,并已于今年9月初完成首船卸船调试作业。

其中值得关注的是,由浙江大

麦屿港务公司为建设主体的台州港大麦屿港务二期项目已经完成工可研究项目招标、水陆域测绘等部分前期工作。该项目将在台州港建设第一个10万吨级集装箱泊位,其建成后将有力地支撑台州港大麦屿港区集装箱规模化发展,为台州高水平对外开放、打造RCEP特色示范港提供重要支撑。

据统计,2021—2023年,台州港务实施百万以上投资项目20多个,投资总额超20亿元,项目已陆续投入运营并显现效益。

三年栉风沐雨,三年春华秋实,改革创新永远在路上。面向未来,台州港务将进一步强化南北“双联”协同,服务一体化发展新格局,形成建一流强港新合力,推动港口与城市融合发展,谱写港产城共荣新篇章。